

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жидченко Александра Владимировича «Женская повседневность нового советского города в середине XX века: динамика социокультурных перемен», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Диссертационное исследование Жидченко Александра Владимировича посвящено анализу женской повседневной жизни в пространстве «нового» советского города середины XX века. В качестве основного источника использованы материалы «устной истории» – собранные автором методом включенного наблюдения неструктурированные автобиографические интервью. Предлагаемое исследование имеет обоснованную автором научную и общественно-значимую актуальность, которая определена обращением к относительно новой для отечественной историографии теме истории женской повседневности в годы Оттепели. Новация автора состоит в особом подходе к эмпирическому материалу, в котором значительную роль играют не только опубликованные и архивные источники, но и источники устные, важное место отведено именно «устной истории», запечатленной свидетельницами событий того времени.

Достаточно подробно изложена историография, в том числе зарубежная, учтены многие работы. Подход автора, при котором на основе анализа опубликованных в России и за рубежом научных трудов, вписанных в политический и социально-экономический контекст, предлагается особая периодизация развития историографии проблемы, представляется удачным. Дополнительным аргументом, подчеркивающим вклад автора в заявленную тему, является проблемно-хронологический подход: отдельно исследована литература по четырем аспектам, важным для диссертации: женская история, история повседневности, особенности женской социальной памяти, историография антропологии города.

Автор в своем исследовании дал адекватную критику источников, четко сформулировал цель и задачи исследования, дал развернутую характеристику методологии и заявленной междисциплинарной научной исследовательской модели. К достоинствам работы можно отнести и поиски соотношения идеального и реального в пространстве женской повседневности. Подобный подход имеет весомую научную и философскую базу, отсылает к важным теоретическим проблемам современной исторической науки.

К вопросам, возникающим после чтения автореферата, можно отнести вопрос о пропорциональности объема глав работы. Так, четыре параграфа третьей главы, посвященной женской повседневности в новых рабочих городах СССР, являются гораздо большими по объему, чем аналогичная четвертая глава, разделенная на три параграфа, в которой говорится о женской повседневности в новых советских наукоградах. Не влечет ли разница в объемах, а следовательно, в эмпирическом материале, некоторую необоснованность выводов компаративистского характера, (они, между тем, заявлены и в задачах данной работы, и в положениях, выносимых на защиту)?

В целом, автореферат А.В. Жидченко оформлен в соответствии с правилами, установленными ВАК при Минобрнауки России. Он отражает основные положения и выводы работы, позволяет составить полное представление о проведенном добротном большом исследовании.

Работа содержит немало значимых научных результатов и соответствует паспорту специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки) и требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Жидченко Александр Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности: 5.6.4. - этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор
кафедры гуманитарных наук Старооскольского
технологического института им. А.А. Угарова (филиал)
Национального исследовательского технологического
университета «МИСИС»

Мухина Зинара Зиевна

Адрес организации: 309516, г. Старый Оскол, Белгородской области, микрорайон им. Макаренко, д. 42.
Тел.: +7 (4725) 45-12-22
E-mail: mukhiny@mail.ru



СТИ НИТУ «МИСИС»
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
КАНАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
С.В. КОПОЧИНСКАЯ